

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 8 mañana, 762'0 mm. Temperatura mínima, 18'6°-Id. máxima sombra, de ayer 33'4°—Fuerza y dirección del viento; brisa S. O.—Estado del cielo, despejado—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Viernes 25 de Agosto de 1911.

NÚM. 529.

Resumen de ayer

S. M. la Reina Victoria ha llegado á San Sebastián.

Los Ministros de Estado y Marina han marchado á San Sebastián.

Las últimas noticias oficiales que se reciben del cólera dan cuenta de que se extiende la epidemia en Rusia, Austria ó Italia.

Ha sido elegido presidente de la República portuguesa, Manuel Arriaga.

Calumniadores no

Anteayer recibimos la visita de «Diario de Alicante» y en él encontramos señalado un artículo, con el sugestivo y tremebundo título y subtítulo: «De Torrevieja-Indignación y defensa.»

El artículo en cuestión, está firmado por la comisión de festejos de dicha villa, y se trata en él de protestar de la especie vertida, respecto á haber nacido en Torrevieja el infundio aquél, del caso de cólera ocurrido en Orihuela.

Un elemental deber nos aconsejaba esperar á que el «órgano oficioso» del alcalde, tan diligente en rechazar nuestras inculpaciones á dicha autoridad, contestase á la comisión de festejos de Torrevieja, ya que el escrito de referencia con el que más se ceba es con el Sr. Ferrer, pero en vista de que el colega aplaza su contestación para hoy, no queremos demorar más la nuestra.

Desde luego que nos desentendemos de los ataques á nuestro

alcalde: doctores tiene la Iglesia y ya sabrán defenderlo.

Nosotros tomamos la pluma para rechazar el dictado de calumniadores, que la comisión de festejos (y sentimos mucho no conocer el nombre de los individuos que la componen) con tanta ligereza é injusticia nos aplica.

Vamos á suponer por un momento, que no se haya fabricado en Torrevieja el infame *canard* que tantos perjuicios ha causado á Orihuela: desde el momento que el alcalde, en un documento oficial (cual es un telegrama al

Sr. Gobernador civil) así lo asegura, los comentarios que se pongan á éste, no pueden ser calificados de calumnia.

Sepa la comisión citada que en esta casa, no acostumbramos á calumniar á nadie y en el asunto que nos ocupa anduvimos con piés de plomo y hasta no escudarnos con un documento oficial, guardamos en lo más honrado, nuestras indignaciones.

Pero prescindiendo de las razones en que nuestra primera autoridad se funde (y sabemos son de gran peso) para hacer tamaña inculpación á los de To-

rrrevieja, vamos nosotros por nuestra cuenta, á estampar algunas que eso evidencian.

Dice la precitada comisión para justificar (y en esto también estriba la injusticia de llamarnos calumniadores) la circulación de aludidos rumores, que estos partieron de Orihuela y hasta se citaba el nombre del médico que había asegurado la existencia aquí, de tan terrible enfermedad.

La justificación es risible.

Los rumores á que se aluden, circularon á últimos del pasado mes y ¡oh casualidad! el día 13

328

FOLLETIN DE

cebir la más remota idea, por que el amor no se comprende sin amar.

Igual sucede con el concepto de Patria que ha de preexistir en el alma y luego se puede completar, quizá corregir y fijar diciendo «Patria» es «eso... es la Patria» que todos llevais dentro, pero mucho más grande y más buena, más noble, mas santa, por que es infinitamente mejor de cuanto nuestra mente finita puede soñar.»

Claro está que no dije eso con tanta corrección como te lo escribo; pero al terminar nadie reía, el oficial me felicitó; lo que yo había dicho podía ó no podía ser exacto pero en cambio estaba muy bien sentido....

Llegó el ansiado día. Ocupabamos los reclutas el lado izquierdo del amplio paseo de la Castellana; enfrente,

EL ECO DE ORIHUELA 325

hemos regado mas tarde con el sudor de nuestras frentes». Aún así el concepto sigue siendo incompleto, por que la patria no es solo realidad si no recuerdo y esperanza, no solo es presente, si no pasado y por venir; es historia, progreso, sacrificio, cuna, sepulcro, pájaro, aire, cielo, Sol, copla, Madre, amada, flor:... es la mezcla de todo eso y de todo lo noble, lo santo y lo majestuoso lo que encanta y subyuga, lo que es aliento y energía vigor y fuerza, lo que es deber y lo que es ofrenda.

Patria es un algo misterioso en que Dios ha querido sintetizar y reunir todo lo que es puro y bueno y sublime, donde se junta el vaho de la sangre que se evapora agrietando los bordes de la herida de un héroe, el ritmo de un bardo que entona un

llegan á Torre vieja 147 focos de infección (los que componian la expedición (botijil) y no se le ocurre á nadie acordarse de dichos rumores y el 15 primer día de la feria de Orihuela, se recuerdan estos y circulan con celeridad pasmosa.

¡No es chocante eso, señora comisión!

Además, si en Torre vieja hubieran querido justificarse, mil medios tenían á su alcance para hacerlo y entre ellos, el más expeditivo era, dirigir el alcalde un telegrama á la prensa de aquí, protestando de la inculpación de su colega oriolano.

Torre vieja no lo ha hecho, por que iba á gusto en el machito y únicamente ante la polvareda levantada, ante la justa indignación de Orihuela que tan cara puede costarle, se le ocurre á los cuatro días de fabricado el *canard*, decir en la prensa «tio yo no he sido».

Y para terminar, (ya que nosotros hemos demostrado, no levantamos calumnia alguna al escribir todo cuanto escribimos respecto á ese asunto) quisiéramos que esa comisión nos explicase, el alcance de la frase «Torre vieja no olvidará las injurias recibidas» que sirve de final á su artículo ó lo que sea.

¿Es amenaza? Pues sepa esa comisión que Orihuela, no contesta á ella más que lo siguiente:

Constéle á Torre vieja, que apesar del escrito que nos ocupa, no olvidáremos nunca lo ocurrido.

Y al que esa feliz memoria, lo moleste, puede ya comenzar á aguantarse.

En pocas líneas

La comisión de festejos de Torre vieja, se ha creído en el caso de defender á su alcalde, de algo que yo le dije en esta sección hace unos días.

Esa comisión no ha salido airosa en su cometido, como voy á hacerle ver.

Los periodistas, no somos (aunque haya interés en pintarnos de otro modo) tan poco aprensivos, que busquemos los banquetes sin reparar en medios.

Yo como representante de «El Eco» en la expedición botijil á Torre vieja, no iba á buscar al alcalde para decirle: «Sr. Alcalde, que estoy aquí; no se olvide de invitarme al banquete». Si esa comisión es capaz de hacerlo, allá ella.

Me quejé de la desatención del alcalde para este periódico, porque cuando le vi en la estación, llevaba bastón con puño de oro y sombrero de paja y yo creo que, quien no usa como atributo de su autoridad una vara más alta que su estatura y adorna su cabeza con montera ó sombrero calañés, no está exceptuado de conocer sus deberes para con la prensa y son éstos, medirla á toda con un mismo raso, sin distinción de significación política.

¿Invió al representante de «El Diario» periódico demócrata? Lo mismo debió hacer con este periódico.

De eso me quejé y sigo quejándome. Conque señora Comisión, conste que su alcalde, practica la ley de castas y eso no está bien.

R. DE A.

Balance general

Ferías y fiestas

Ya ha terminado la feria.

Ya han concluido las fiestas.

De aquella no es menester escribir ni una palabra. Cada vez van teniendo menos importancia y perdiendo su razón de ser.

De las últimas merece que se diga algo.

El programa presentado este año ha sido sumamente raquíptico.

La colaboración prestada por elementos extraños, le ha dado algún aliciente.

No es excusa el que el municipio esté pobre. Es una idea errónea el sostener que todas las fiestas debe organizárselas el Ayuntamiento. El beneficio que producen redundan en todos, y por consiguiente es justo que todos contribuyan á su celebración.

Lo que es digno de censura es la poca actividad é iniciativa del señor alcalde.

Lo mismo que una empresa particular ha dado la corrida de novillos, y «La Deportiva» ha estado encargada de hacer tres festejos, otras entidades han po-

dido preparar otros números para el cartel.

Pero el señor Ferrer, en vez de obrar así, ha encomendado la confección del programa á una comisión «sui generis», y así ha resultado ello.

Con tan pueblerinos festejos no hemos extrañado que no hayan venido forasteros, ni que nuestros paisanos se hayan tomado la molestia de abandonar la placidez del campo y el fresco de la playa.

Afortunadamente para Orihuela, las del año próximo no las hará D. José Ferrer.

Estas han sido las últimas.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dice que apesar de las satisfacciones que produce á los diarios ministeriales el aumento que se obtiene en la recaudación ese aumento es ficticio ya que se dan ingresos que no lo son en realidad. Eso y el progresivo aumento de gastos justifica que apesar de el alza de la recaudación el tesoro se halla casi exhausto habiendo necesidad de acudir con mucha frecuencia á emisiones de Deuda.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de Tánger firmada por su redactor-corresponsal «Interino.»

«El Universo» comentando el «tragala» que cantan los republicanos porque todavía no ha caído la República en Portugal dice que ese canto es prematuro fundando su aseveración precisamente en que no cesan las conspiraciones contra el régimen ni las crueles persecuciones contra los enemigos de este.

«El Correo Español» comentando las censuras de «La Epoca» por la política de desgobierno é indefensión que hoy impera dice no son los conservadores los menos culpables del actual estado de cosas.

«El Mundo» se ocupa de la actitud belicosa de los alemanes reflejada principalmente en los periodicos pangermanistas.

«Diario Universal» estudia el alza de los productos agricolas en el extranjero.

«La Correspondencia militar» entendiendo es preciso que España se alie con Alemania y deje oír su voz, fuerte y enérgica en la cuestión marroquí á la que le ligan tan legítimos intereses.

«La Mañana» expone algunos juicios y comentarios acerca de la huelga de Inglaterra y dice que al temperamento de los ingleses no le conviene el sindicalismo revolucionario.

«El Debate» se ocupa de la manifestación obrera de Belgica.

A correo vuelto

«El Diario» aplaude ayer al

cántico sublime, el perfume de una flor embriagadora, el sacrificio de un héroe anónimo, todo lo santo que pasa sin historia en este mundo pero que es amor y es nobleza, poesia viva y anhelo purísimo, todo lo que al ser conocido produce un sublime escalofrio y ese algo misterioso, ese conjunto de valor inapreciable, eso es la Patria.

Explicad al ciego lo que es la luz; por mucho que revolvais en el caos de sus ideas por muy bellas imágenes que forméis y profundas teorías científicas en que pretendáis iniciarle, aunque le habléis de eter y de vibraciones, nada conseguireis, por que para formar el concepto de luz es precioso ver y luego se entiende ese concepto relacionando «á posteriori» con las deducciones de la pro-

pia experiencia, con la impresión que en uno produce la visión, cuantos conceptos exteriores vienen á completar y á rectificar el que el había formado, cayendo en la cuenta de lo que le había pasado desapercibido ó de lo que había, erroneamente interpretado.

Para mover el mundo de las ideas no solo es preciso poseer la palanca de una definición ó una noción acertada; es también preciso que haya un punto de apoyo, el de un conocimiento interno que ordenar, fijar, corregir ó completar.

Definir el amor á quien no haya amado y decirle que «es compenetración de dos almas», «felicidad en la felicidad del ser amado», repetidle una tras otra las definiciones de psicólogos y poetas y no llegará á con-

alcalde por las órdenes dictadas acerca del establecimiento de conservas situado en la calle de Unión Agrícola.

No es el aplauso (al que con gusto nos adherimos, aún cuando las órdenes hayan tardado más de lo regular) los que nos mueve á escribir estas líneas, sino la poca firmeza del alcalde, que unas veces dice que sí y otras que nó, tratándose de un asunto de tanta transcendencia.

El establecimiento en cuestión, no ha debido instalarse en precipitada vía.

Esto no lo decimos nosotros; lo dicen personas que por dedicarse á esa industria, tienen motivos sobrados para hacer esa afirmación.

Apesar de ello y apesar también de las denuncias hechas por algunos vecinos, aseguró el alcalde á nuestro director y á un compañero de redacción, que esa industria, no perjudicaba á la salud de los vecinos de la calle de Unión Agrícola.

Claro es que los vecinos, respetaban el dictamen pericial (en él se había fundado el alcalde para su afirmación) más es lo cierto, que no solo en dicha calle sino en las adyacentes, no se podía vivir á causa del insoprotable olor que despedía la fábrica en cuestión.

Por ello todos los vecinos, respetuosos con el dictamen pericial, seguían quejándose y esas reiteradas quejas han motivado las órdenes de ahora y que «El Diario» aplaude.

¿Hay derecho á molestar al prójimo? ¿pueden vivir sin pestilentes olores los vecinos de la calle de Unión Agrícola?

Pues el alcalde, antes de afirmar lo que afirmó, debió cerciorarse de la existencia de dichos olores y en atención á ellos y apesar del dictamen pericial, adoptar entonces las medidas que ahora ha adoptado.

Con eso se hubiera evitado estas censuras.

En el núm. 1043 de «El Diario» correspondiente al 4 del actual se insertó una noticia en la que se decía que merced á las «activas y beneficiosas gestiones» del diputado á Cortes se había montado el servicio de «guardias de Seguridad con cinco parejas que comenzarán á prestarlo en la próxima feria.»

Ahora resulta que esas parejas vendrán... cuando el Ministro quiera.

Lo que vá de ayer á hoy.

ENFERMEDADES DE LA **BARRENIA, MORIZ Y OJOS** CONSULTA DEL **Dr. PEREZ MATEOS** DE 3 Á 5 - S. NICOLÁS, 25

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LAS **VÍAS URINARIAS** **DR. J. LORCA** BELLUGA, 8. = DE 3 Á 5

CONSULTA DE **D. JOSÉ BERMUDEZ** Enfermedades de la piel: *Hicras, Picores, Sarpullidos, Manchas, Herpes, Eczemas, Erupciones en la cara y enbeza de los niños, etc. ****** **BLENNORRAGIA Y SÍFILIS** ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ DE 3 Á 5. - **GLORIA, 30**

CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES: **HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA**

Mi «mono», de risa

De «El Diario» unicamente leo lo que escribe el «mono». Lo demás viene el día anterior en el periódico alicantino «Eco de Levante».

Y leo lo del «mono» porque me produce risa.

Es mi «mono» de risa.

¿Quién no se rie leyendo tanto disparate?

Y después de reirme me da lástima. Porque quizá pudiera servir para otra cosa. ¡Y está perdiendo un tiempo precioso!

Ahora el «mono» está rabioso. ¿Por qué rabia el «mono»? Por culpa de «Lewis» y «R. de A.»; éstos me lo han enfadado.

¡Pobre «mono»!

Y no pudiendo meterse con esos críticos, á mi—su asiduo lector—me ha arañado.

¿Por qué me araña el «mono»?

Porque «Lewis» y «R. de A.» le «apretan» con la gramática.

Y el «mono» quiere darse posición de que conoce á esa dama. Para ello ha entrado en mi huerto y ha elegido una muestra: la palabra «apreta». Pero no ha sabido explicar porqué es «aprieta», es decir la razón de la irregularidad de este verbo.



PLAZA DE TOROS DE MURCIA

GRANDIOSAS Y EXTRAORDINARIAS
CORRIDAS DE TOROS
EN LOS DIAS 7, 8 Y 10 DE SEPTIEMBRE

A BENEFICIO DE LA MISERICORDIA

DIA 7.—Se lidiarán **9 hermosos toros** 6 de don Manuel Albarrán y 3 de doña Prudencia Banelos por los valientes matadores

MACHAQUITO, VICENTE PASTOR Y RODOLFO GAONA

DIA 8.—Seis toros de don Antonio Guerra Bejarano, por los espadas

MACHAQUITO, VICENTE PASTOR Y GAONA

DIA 10.—**9 escogidos toros** de la célebre ganadería de don Angel Sánchez Cabezado, por los arrojados diestros

REGATERIN, GAONA Y CHIQUITO DE BEGOÑA

Entrada gral, 4'17 pts. **Sol.** Entrada general 2'50 ptas.
Media idem 2'50 id, Media idem. 1'46 idem.

El impuesto del timbre á cargo del público.—Grandes rebajas y trenes especiales en todas las líneas.—Como garantía de las buenas cualidades del ganado, los ganaderos han ofrecido venir á presenciar las corridas.

No quiero alegar que «apreta» es una errata de imprenta, como se ve á cien leguas; más tampoco llega á la altura de los numerosas barbaridades gramaticales que dice el «mono».

Wagner.

LA MEJOR COLONIA á la violeta

⊗ LAS CALATRAVAS ⊗

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

—ORIHUELA—

Esta colonia no

se vende á granel

SUETOS Y NOTICIAS

Mañana á las 7 se celebrará una Misa en la Iglesia de San Juan por el alma de la señora doña Carlota Andreu Sánchez (q. e. p. d.)

En el establecimiento de D. José Sánchez Marin, sito en la calle de Calderon de la Barca, se venden postales de las fiestas habidas estos días en esta población.

La calle Mayor está otra vez obs-

truida por el arreglo de la cañería del agua.

Cero y van un millón.

En la calle del Pintor Agrasot ha reaparecido otra vez la costumbre de dar cerradas á los «escaldos» que regresan de San Bartolomé.

Anoche se divertieron de lo lindo los vecinos de dicha calle.

El señor Alcalde ha autorizado el que se instale una rifa en la plaza de la Constitución.

¿La ha autorizado también el señor Delegado de Hacienda?

Se encuentra casi restablecido de su enfermedad nuestro joven amigo D. José Gea Sacasa.

Lo celebramos mucho.

Han solicitado este Juzgado municipal D. Federico Garriga, D. Pedro Turón y D. José María Giménez.

Persianas de cadeneta

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el Almacén de muebles de Juan Marín, Calle de Santa Lucia núm. 10.

Siendo servidas en el día de su encargo, á la medida y color que se pida.

Si quieren quedar bien servidos comprar en el citado Establecimiento

Imp. de L. Zerón. — Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á fre-gore* (producidas por el frio), *intercostales*, *anémicas* y *sifilíticas*; en las *gastralgias*; los *Reuma*

ismos articulares, la *Ciática* la *Dtsfagia* de los tuberculosos, *Diamonorreas*, los retortijones uterinos la *Zona* etc. Es recomendada por toda la clase médicas e vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts; caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de schiz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.º

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA.

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada *Zurcidora Mecánica* va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATE T. MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

LA AGENCIA DE NOS CLARBS

Admite encargos para todos los pueblos comprendidos en la provincia de Alicante, Murcia, Valencia, Madrid, Barcelona y Cartagena.
Representante en esta: Maestre Hermanos, Trinidad 3. 2.º.